



杜絕騙案保障用戶 社交平台應盡責

有區議員懷疑墮入Facebook網上騙案，被盜用約33,000元，批評Facebook無保障用戶權益。近年網上騙案多涉及各類型的互聯網平台，且手法日益複雜化。平台從數碼廣告中獲取龐大的收益，在資源上和技術上又有優勢，無論從社會責任、保障企業商譽，還是保護用戶權益，都應主動盡責打擊網上騙案，不能只顧賺錢而忽略保護用戶。

該名區議員有在Facebook落廣告宣傳的習慣。早前，他收到一則貌似平台官方發出的「立即停用通知」，即不虞有詐透過鏈接輸入自己的Facebook用戶名和密碼。由於他在平台上綁定了自己的信用卡資料，之後信用卡就不斷被盜刷支付廣告費。雖然經過報警和連月追討後獲發還約27,000元，惟Facebook至今沒交代涉及的廣告內容和調查結果。

類似騙案層出不窮，也不僅僅限於Facebook一個平台。立法會議員吳傑莊此前引述警方數據指，香港去年上半年整體的科技罪案高達1.5萬多宗，較前年同期上升了7%，網上騙案由前年的每20分鐘1宗，變成去年的每14分鐘1宗，受害的苦主包括一些高學歷人士。今次連區議員都「中招」，足見互聯網平台騙案猖獗，且類似現象相當普遍。

除了上述這種釣魚鏈接詐騙受害人賬戶的手法，在平台上刊登詐騙廣告騙取用戶金錢的案例亦多不勝數。根據Google的年度安全報告，有不法之徒同時建立數千個賬戶，利用偽裝和操弄文字等方法躲避系統偵測，從而刊登詐騙廣告欺騙用戶。至於YouTube方面，騙徒主要採用隱蔽策略干擾審查系統，包括假扮成個人

經驗分享，而非直接告訴觀眾如何賺大錢，在騙取用戶點擊鏈接之後再行騙。

面對互聯網平台騙案氾濫，用戶在使用相關平台時固然應該多加小心，切勿輕易暴露自己的賬戶資料，在涉及支付的時候應該採取有多重認證的支付方式。但互聯網平台在這一類騙案中扮演重要的角色，沒有平台的主動介入根本難以追查。例如近年風行一些假冒名人的詐騙廣告，多數用人工智能技術偽造，平台若放任這些虛假內容刊登出來，無異於縱容不法分子欺騙公眾。平台應該加大資源投入和善用人工智能技術，進一步完善審查系統。當受害人檢舉受騙之後，平台應安排人手追查騙徒蹤跡，主動保護用戶的個人資料和財產安全。

隨着數碼經濟發展，互聯網平台、電商有責任為用戶營造令人安心的網上環境。用戶既然選擇在平台落廣告並綁定自己的信用卡資料，就是信任平台的安全性，就像將錢存入銀行一樣。現在用戶的金錢被盜取，平台絕對有責任保障受害人利益，追究騙徒的法律責任，並主動修補系統的漏洞，防止類似騙案一再重演。

香港的立法、執法和司法機構，應建立完善的法律規例和監管執法體系。例如立法要求互聯網平台進行自我監管，包括主動移除詐騙廣告、封鎖虛假或懷疑進行詐騙活動的賬戶，以及標示可疑賬戶等，並憑處未有依法履行責任的平台，及研究立法要求互聯網平台在其用戶被欺詐賬戶詐騙時，承擔應有的賠償責任。透過加強監管，促使互聯網平台主動研究打擊網絡犯罪，令騙徒犯案成本大增，還市民一個安全可靠的網絡環境。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

抵制抹黑干擾 合力推進盛事經濟

巨型飄浮紅心裝置 Chubby Hearts Hong Kong在港展出，主辦方昨日公布，首日參觀總人次為65,524，其中遊客人數比例佔20.7%，大幅超出預期。文化體育及旅遊局回覆查詢時表示，Chubby Hearts Hong Kong項目涉及約780萬元資助額，申請人須遵照協議履行責任，並在活動結束後提交活動報告，經接納後才可取得相應撥款。盛事活動傳遞正能量、提振經濟，政府秉持公平、公開、公正原則，嚴格按照機制推進盛事活動，迅速有力回應利益輸送等失實指控，廣大市民更應明辨是非，抵制干擾盛事活動的抹黑，支持政府辦好盛事經濟。

Chubby Hearts Hong Kong打響盛事經濟頭炮，活動受到市民遊客普遍歡迎。根據大數據分析公司報告指出，Chubby Hearts Hong Kong舉行的首兩天，在各大社交平台上就獲得了超過18萬次的關注度，項目亦成功接觸超過3千萬人次，包括在Facebook、Instagram、小紅書等，超過97%的網民對項目表示出中性至正面的感受。在項目推出首日，Chubby Hearts Hong Kong一度登上Google趨勢的熱搜榜首位。

龍年春節期間，本港盛事活動豐富多彩，為推動盛事經濟、刺激消費市場注入強心針。不少市民一家大小特意到 Chubby Hearts的展出點打卡，認同香港應舉辦更多類似活動，「多啲打卡點，多啲正能量，香港都好喇」。有學者直言活動成本效益高，「780萬元並非很貴，平均每名港人只付出

約1元。」項目除了吸引旅客專程來港的經濟效益，更重是向境外宣傳香港。

春節盛事活動成效顯著，開了好頭。但值得注意的是，網絡又冒出一些陰陽怪調，例如質疑Chubby Hearts的創作者在港設有時裝分店，「文化藝術盛事基金」資助Chubby Hearts在港展出，等同政府資助時裝品牌賣廣告；今年復辦的賀歲盃，由海外名宿組成的世界明星隊與港足名將在陣的香港明星隊對壘，兩隊球星落力作賽，表現出色，觀眾開心，大讚球賽「值回票價」，有人就嘲諷賀歲盃邀請的都是「過氣球星」、「長者卡都拿得」。這些批評裝模作樣監察政府是否善用公帑辦盛事，其實是製造雜音、誤導市民，阻礙盛事經濟順利開展。

曾幾何時，強加「利益輸送」「官商勾結」罪名，是反中亂港政客阻擊政府施政的慣用伎倆，令香港發展寸步難行。西九文娛藝術區的發展曾因此被拖延多年；新冠疫情初期，政府向全港市民免費派發可重用的「銅芯抗疫」口罩，亦遭到所謂「利益輸送」的攻擊，硬把好事說成壞事。類似的例子多不勝數，導致香港內耗蹉跎，教訓不謂不深。

如今香港進入由治及興新階段，泛政治化的歪風不再囂張，社會各界求穩定謀發展，政府嚴格把關，按既定程序、公開透明審批盛事活動，不讓搞事者有興風作浪的機會，廣大市民更應汲取教訓，勿被似是而非的謠言牽引，全力支持政府辦好盛事、搞活經濟，共享發展紅利。

知悉認同第二十三條立法迫切性 下周前廳交流會互換意見

陳國基冀議員積極支持立法工作



香港基本法第二十三條立法的公眾諮詢將於本月底結束，下一階段會將有關草案提交立法會審議。立法會內務委員會主席李慧琼昨日在會議上向議員匯報了早前與政務司司長陳國基會面情況。她引述陳國基表示，已知悉所有議員都認同第二十三條立法的迫切性，期望議員積極支持相關的立法工作，而特區政府會認真考慮議員提出的各項意見。據立法會日程，今年首次前廳交流會將於下周三（20日）舉行，律政司副司長張國鈞以及保安局局長鄧炳強等屆時將會出席，就基本法第二十三條立法等問題與議員交流意見。

◆香港文匯報記者 藍松山

農曆新年假期已過，內務委員會於昨日恢復舉行會議。李慧琼表示，上次與陳國基會面是上月29日。她引述對方表示，知悉所有議員認同基本法第二十三條立法的需要及迫切性，並支持特區政府盡快完成立法，履行憲制責任，期望議員積極支持相關立法工作，又表示議員在早前舉行的行政長官互動交流答問會上就此積極發言和提問，特區政府會認真考慮議員意見。

特區政府於1月30日就基本法第二十三條立法展開公眾諮詢，並邀請市民表達意見，諮詢期至2月28日為止。立法會主席梁君彥當日在立法會綜合大樓會見傳媒，代表立法會全體議員，歡迎並支持政府展開第二十三條立法的諮詢。他強調，基本法第二十三條立法，正是為了更好地保障香港特區居民的基本權利和自由。一如特區政府已清楚表示，建議的條例能夠依法保護香港居民在基本法、公民權利和政治權利國際公約及經濟、社會與文化權利的國際公約下，所享有的各項權利和自由。他和議員都深信，只要特區政府、立法會和社會團結一致，定能盡快順利完成第二十三條立法的憲制責任。

葉劉淑儀讚諮詢文件與時並進

行政會議成員、立法會議員葉劉淑儀昨日在接受電台訪問時表示，經歷了二十年的討論、醞釀，以及2019年的暴亂等等，她相信香港社會已普遍明白及接受，為基本法第二十三條自行立法是香港特別行政區的憲制責任，市民接受了立法的必要性。正如商界普遍所指，愈早完成立法，社會將愈穩定，往後香港可以專心拚經濟、謀發展。她大讚今次特區政府做了很多研

究，諮詢文件做得很好，參考了很多西方國家的國家安全法例，同時列出了執法、搜證的種種困難，「比起當年我處理的時候，做得更仔細，並且與時並進。」

被問到西方社會及外媒的反應，葉劉淑儀表示，留意到暫時未有「五眼國家」發表相關聲明，這情況可以理解為：一，他們也需時了解及消化諮詢文件的內容；二，諮詢文件大量參考英美澳紐，以至加拿大及新加坡的國家安全法例，並且把他們的法例在〈附件二〉列得清清楚楚，若他們隨意踐踏，隨時變成「啪啪啪」打臉自己；三，或許他們會在諮詢期結束後才發表意見也未定。

期望立會休會前通過法案

有聽眾提問稱，雖然西方國家有國家安全法，但是西方國家「民主成分高」，可以高喊總統下台等等，葉太認為，所謂「民主成分」是指組成政府的方法，但不等於這就沒有國家安全問題或者人民不會觸犯國家罪行。最明顯例子是美國也發生了「國會山莊暴亂」，造成警察傷亡，美國政府為此而檢控了很多人。

就有意見舉出很多不同情境，憂慮這樣那樣會不會犯法，她強調，根據普通法，構成任何刑事罪行主要有兩個先決條件，一是犯罪意圖，二是犯罪行為，「因此，我們不能簡單想像一些事例妄斷『會否觸犯××罪』，而要全盤考慮整個情境及細節。」

葉太認為，特區政府必須加倍努力，澄清外界的誤解，又期望可於今屆立法會休會前通過相關法案，「屆時塵埃落定，可避免『香港牌』成為美國年末總統大選的炒作議題。」

梁振英：政府應向外企多解說



◆基本法第二十三條立法的公眾諮詢將於本月底結束。
資料圖片

香港文匯報訊 全國政協副主席梁振英接受報章訪問時表示，特區政府應就基本法第二十三條立法向外國企業多作解說，包括充分利用其他國家及地區的例子，凸顯香港並非唯一實施國家安全法例的地方。

梁振英認為，特區政府應更積極反駁外界對立法的批評，並舉例指新加坡近日引用《防止外來干預（對應措施）法令》，將當地一名商人列為「具政治影響力者」，可能受外國勢力影響，要求對方每年公布收到的政治捐獻及海外聯繫。有關行動是由新加坡政府本身作出決定及採取行動，而香港的國安法例均按法律程序，經法庭審訊後定罪，有更清晰的「紅線」，希望外國商會可以此比較。

教育界：完善法治教育 防反華勢力蠱惑抹黑

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）香港教育界有責任開展國安教育，提高市民的國安及守法意識。香港專業進修學校校長陳卓禧昨日在接受香港文匯報訪問時表示，有些反華分子近日利用香港市民對普通法制度基礎原則的不了解，挑動大家對基本法第二十三條立法的恐慌情緒，故建議特區政府聯同香港教育界攜手推動普及法治原則教育等，持續防範任何人蠱惑市民對維護國家安全法例產生不必要的不安。

陳卓禧表示，經歷2019年修例風波，香港市民都十分珍惜現今得來不易的社會安定，並清楚看到就基本法第二十三條立法的重要性，既是自身生活的保障，亦能維護香港的營商環境，影響大家能否樂業安居，故普遍對立法完全支持。

「現今世界地緣政治緊張，香港作為祖國不可分離的部分，徹底堵塞制度的國安漏洞，將是香港由治及興的關鍵，亦有利以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興，影響重大，相信很多社

會上的有識之士都深有同感。」陳卓禧指出，正因為香港市民大多數市民都在修例風波「吃過苦」，故十分支持基本法第二十三條立法，也令一些反華的外部勢力不敢公然反對立法，與民為敵，於是近日以「理性討論」立法為名，實質遮掩其反對立法的立場，不斷抹黑法例會「容易墮入陷阱」云云，以模糊言語「帶風向」，蠱惑市民反對立法，與香港市民的意向背道而馳。

他續說，有些反華分子近日故伎重施，利用香港市民對普通法制度基礎原則的不了解，挑動大家對基本法第二十三條立法的恐慌情緒，譬如稱立法後將「喪失言論自由」，完全無視必須有犯罪意圖、有足夠證據、有違法行為等才會被檢控、定罪，違背「無罪推定」、「疑點利益歸於被告」等普通法原則。

因此，陳卓禧建議特區政府聯同香港教育界攜手推動普及法治原則教育，完善法治教育，持續防範任何人蠱惑市民對維護國家安全法例產生不必要的不安。

許正宇：護國安與保障人權根本一致

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）財經事務及庫務局昨日舉行金融服務業界諮詢會，超過40名來自會計界、保險業、證券業、資產和財富管理以及監管機構等代表出席。諮詢會由財庫局局長許正宇主持，由律政司以及保安局代表介紹有關基本法第二十三條的立法內容，並與業界代表交流意見。

許正宇強調，基本法第二十三條立法是香港特區的憲制責任，



◆財庫局昨日舉行金融服務業界諮詢會。財庫局Fb圖片

因此「必須做，並要盡快做」，又強調第二十三條的立法目的，是為所有人的生命、財產、投資、權利和自由提供更好的保障。

他指出，國家安全得以維護，將令香港的營商環境更為穩定、法治得到進一步保障，有利於香港投資和金融市場的發展，故香港必須把握時機盡快立法，應對持續的國家安全風險和威脅。盡早完成立法後，香港就可以集中精力拚經濟、謀發展，繼續鞏固香港國際金融中心地位。

許正宇又強調，維護國家安全與保障人權與自由根本上一致。在擬備維護國家安全本地立法建議時，特區政府會全面審慎考慮基本法以及《公民權利和政治權利國際公約》和《經濟、社會與文化權利的國際公約》適用於香港的有關規定中有關保障個人權利和自由的條文。很多普通法司法管轄區，例如美國、英國、加拿大、澳洲、新西蘭等西方國家及新加坡等，都制定了多部維護國家安全的法律，可供香港參考。

許正宇表示，樂見不少金融服務業界團體和代表已公開表示支持政府的立法工作，又呼籲各界人士在諮詢期內踴躍發表意見。